

陸最低工資再調漲 台商吃不消

李道成／綜合報導

隨著中共十八大確定二〇二〇年城鄉居民收入及國民生產總值翻一番，工資快速調漲已是大勢所趨。新年開始，北京、浙江、陝西再調漲工資。高，從以往個位數上升到去年的十五%左右，未來低附加價值產業生存空間將更縮小。

大陸人力資源和社會保障部指出，調漲後工資，以鐘點工看，北京最高，一小時最低工資一五·二元人民幣（下同）；每月最低工資標準最高仍是深圳，一千五百元。

剛剛過去的一二年，有廿三省市都上調最低基本工資，且多數調幅逾一〇%，部分調幅甚至二〇%以上。

員工近七千人的衛浴大廠廣州海鷗，去年工資成本占整體銷售收入達一五%，比起以往僅九%左右水準高許多；海鷗副總崔鼎昌指出，只有不斷提升產品價值，才能彌補工資漲不停的負擔。由於配套零組件複雜，生產的其他國家去，也因此必然投入更多的研發，提高產品科技含量。

除基本工資近年持續調高外，東莞台協會長謝慶源表示，社會福利金的提撥，地方政府更是不手軟。就以珠三角城市來說，今年開始再新增住房公積金，台商負荷將更加重。不僅製造業工資負擔日益加重，依賴人力的服務業在薪資逐年增長情況下，勞力密集型餐飲、飯店業都大喊吃不消。

總部在杭州的兩岸咖啡，近年發展副品牌卡卡與國王平價牛排館，一方面是看好白領階級消費，另一重要因素是，這類牛排館僱用的服務生人數，要比一般高檔西餐廳少很多。兩岸咖啡董事長楊進發透露，包括養成時間較長的鐵板燒師傅在內，就算基本工資不漲，待遇還是年年調，否則很容易被挖角。

經濟日報

南亞中石化 強強滾

【記者高佳菁／台北報導】台股昨（3）日延續多頭走勢，收盤上漲57點，成交量突破千億元，其中塑化股隨著基本面漸入佳境，昨漲勢亮眼，權證交易增溫，其中南亞（1303）最大漲幅逾120%，而中石化（1314）最大成交量逾千張，且最大漲幅也有二成五。

受美股大漲激勵，台股昨開盤跳空穿越7,800點大關，在電子與傳產紛紛走揚，台股終場上漲57點，指數以7,836點作收。

在傳產股中，又以塑化表現最犀利。法人分析，如中石化近期在本業與業外都有不錯表現，在原料等成本將隨油價走跌，CPL與AN利差將由負轉正；而業外部分，法人預估第1季中石化將認列高雄小港售地收益約3.1億元，將可帶動單季稅後淨利由虧轉盈。

永豐金證衍商部表示，在基本面漸入佳境下，吸引投資人提前卡位，如昨權證最大成交量逾千張，而成交量在500張以上有9檔，其中8檔價內外程度約在價外10%至價

內10%，短線看好中石化的投資人可留意成交量最大的永豐8B（057964）與永昌MK（057444），主要是這2檔距到期天數目前都還有4個月以上，適合投資人波段布局。

另昨盤中股價最高來到59元的南亞，由於股價來到近3個月以來高點，加上農曆年將至將推升聚酯需求攀升，EG報價順勢大漲，現貨報價勁揚4.4%，後續在無新產能開出預期下，產品報價具想像空間，股價走勢亮眼，受惠現股漲，權證也跟著飆漲，最大漲幅逾

塑化股相關權證

標的名稱	權證代號	權證名稱	剩餘天數	價內外(%)
中石化	057964	永豐8B	131	內2.7
	057444	永昌MK	123	內1.3
南亞	055618	27富邦	69	內0.9
	055748	G3凱基	74	外3.3

料來源：永豐金證

高佳菁／製表

數，如27富邦（055618）與G3凱基（055748），這2檔權證波動程度較低，投資人在挑選權證方面，可轉往短天期的權證，可望獲得較大的槓桿倍數，如27富邦與G3凱基，這2檔權證距到期日約在2個月左右，且在價平，權證槓桿都有8倍以上，適合積極型投資人操作。

揮別低迷 台塑四寶拚大成長

四寶研判石化景氣已見復甦；今年本業、業外營運都可望回升

工商時報

102.1.04

記者彭暄貽／台北報導

儘管台塑四寶去年獲利創下六輕投產後新低，惟在美日祭出寬鬆貨幣、大陸市場回溫，整體石化景氣已有復甦跡象，加上台塑、南亞、台化日前宣佈將大舉釋出逾500億元的台塑化股權，本業、業外同步回升，台塑四寶今年獲利力拚大成長。

台塑集團表示，近期回補買盤加溫，塑化行情出現價量增溫，有利1月營收及首季營運成長；尤其，美國房市回溫、新興國家補貨，大陸也有擴大基礎建設、太陽能內需，搭配台塑今年有福建鋼廠、美國天然氣分流廠完工運作，有利凝聚集團營運復甦力道。

台塑化總經理曹明認為，今年全球經濟成長可維持3.3%，美國房市失業率轉佳；在美國經濟支撐下，汽柴油狀況穩定，首季營運審慎樂觀，推估原油價格約在每桶110美元上下波動。

台化總經理洪福源說，儘管去年石化報價多呈下滑，但去年底SM、ABS、PS等價格與前年同期比較，均出現10~35%的漲幅，顯示市況買氣有回溫跡象，大陸市場開年即有好的開始。

台塑總經理林健男表示，PVC、HDPE、LLDPE、EVA等趨勢看漲，MMA等折舊年限已到，現在要提高稼動率，預期1月營收會順利回升，首季產能操作率回升至90%以上，營運更上層樓。

PVC因美國大廠歲修及房屋

市場轉好，加上新興國家補貨，未來3個月價格看漲。液鹼因日本內需不佳，日幣貶值，預估澳洲客戶會轉向，農曆年後亞洲需求回升，價格也可止跌走揚。

南亞總經理吳嘉昭指出，春節假期將至，下游聚酯產業增加備料，上月EG幾乎銷售一空。目前EG價格已突破每噸1200美元，價差擴大將對本業獲利貢獻顯著，搭配旗下四套EG廠全數開動，增添營運力道。

洪福源表示，今年歐美需求仍未明朗，連日本都實施量化寬鬆，但大陸、台灣經濟政策出抬，市場情緒也轉佳，預估大陸市場會有好的開始。近期報價築底反彈帶動買氣，出現農曆年前補貨買單，銷售量都有提升；目前除PTA外，其餘項目幾乎滿載全開。

此外，日前台塑、南亞、台化的董事會已通過分別處分1.9億股的台塑化持股，目前正積極洽詢法人接手，一旦此交易完成，三家公司光是處分獲利，即可超越去年四寶的稅前合計盈餘，本業好轉加上業外獲利增加，台塑四寶今年獲利力拚大成長。

台塑四寶2012年自結獲利

	2012年營收 (億元)	年增率 (%)	稅前盈餘 (億元)	年增率 (%)	每股稅前 盈餘(元)
台塑	1,730.35	-7.8	162.77	-59.9	2.66
南亞	1,830.43	-5.7	46.28	-83.6	0.59
台化	2,880.25	2.6	71.08	-80.5	1.25
台塑化	8,926.33	11.8	24.40	-90.1	0.26
合計	15,367.36	5.2	304.53	-76.6	-

製表：彭暄貽整理

台塑四寶總經理的營運展望

台塑 林健男



1. PVC、液鹼、HDPE、LLDPE、AN、EVA價量回溫。
2. 台塑美國成本效益優勢可望擴大。
3. 整體產能操作率回到90%以上。

南亞 吳嘉昭



1. EG價量看好，利差擴大。整體市場EG操作率90%，明顯優於市況活絡市況的85%水準。
2. 電子材料、塑膠加工農曆年前備貨，銷售加溫。
3. DRAM改造推動，折舊方式變更，表現定可好轉。

台化 洪福源



1. 歐美需求未明，但大陸、台灣經濟政策出台，中國市場有好的開始。
2. 農曆年前補貨買盤，除PTA外，其餘項目幾乎滿載全開。

台塑化 曹明



1. 美國經濟好轉，汽柴油狀況穩定，營運審慎樂觀，首季原油約每桶110美元上下波動。
2. 第一季油品日煉量50萬桶，輕油裂解操作率90~95%。

製表：彭暄貽

去年僅賺304億

台塑四寶獲利減76%

六輕運轉來最差 年終2.83個月創新低

蘋果日報 102.1.04

成績不佳 【姚惠珍／台北報導】台塑四寶昨日公布去年獲利自結數，受到全球景氣急凍需求量縮、石化行情走跌的雙重壓力，台塑四寶去年合計稅前盈餘僅304.53億元，年減76.6%，創下六輕運轉以來新低，牽動台塑四寶2012年年終獎金，以2.83個月創下歷史新低。

化（1326）去年營收雖創下新高，但營業利益卻僅8.01億元，營業利益率不到0.3%，台化總經理洪福源特別為此，向全體股東致歉。

台塑（1301）去年營收年減7.8%，稅前盈餘年減59.9%來到162.77億元，每股稅前盈餘2.66元，為四寶獲利王。

今年產用率帶動營運

展望今年第1季，台塑總經理林健男指出，由於今年產能利用率可望在9成以上，且PVC

（聚氯乙烯）跟液碱未來3個月行情持續看漲，推估第1季營運可較去年第4季成長。

此外，由於LLDPE（線性低密度聚乙稀）、ECH（環氧氯丙烷）等廠折舊年限到期，今年中國包括福建福欣鋼鐵、寧波EVA（乙稀醋酸乙稀共聚物）、AE（丙烯酸酯）廠均將投產，而美國的天然氣分餾工廠也將完工，台塑美國獲利可望續創新高，因此林健男認為，今年營運可較去年成長。

南亞（1303）總經理吳嘉昭則表示，本季隨著下游需求回溫，EG（乙二醇）行情每公噸

已站上1200美元，擴大價差，且南亞4座EG廠目前全能生產，價量齊揚下，帶動石化產品營收成長。

但電子材料跟塑膠加工、聚酯纖維等產品春節停工影響，營運較上季減少，整體來說，南亞本季營收可較上季小幅成長。

台塑化上季獲利大減

吳嘉昭指出，去年除認列南科虧損，也認列南電13億元虧損，「南科推動再造計劃後，今年虧損會明顯改善，也會有助於南亞今年營運走出谷底。」

去年台化營收以2880.25億元創下新高，但稅前盈餘僅71.08億元，年減80.5%，每股稅前盈餘1.25元。洪福源表示，去年產品平均跌幅高於成本跌幅，尤其PTA（純對苯二甲酸）營運更是慘淡，價量齊跌

下，衝擊台化去年營業利益年減199.47億元，且業外收益也減少87億元，其中認列台塑化（6505）收益減少50.7億元，中國地區收益減少44.3億元，且認列南科虧損23.3億元。

第4季營收受惠日煉量提升及苯類價格上漲，台化、台塑化第4季營收季增兩位數，台塑、南亞（1303）因價差而小跌1%。但獲利方面，台塑化第4季因國際原油行情走跌，使庫存及運送原油跌價損失吃掉獲利，單季稅前盈餘僅19.77億元，單季每股稅前盈餘0.21元。

台塑化第4季獲利大幅衰退，也衝擊其餘三寶第4季業外收益大衰退。其中，台塑化第4季貢獻其餘三寶轉投資收益較第3季合計減少53.1億元，加上無現金股利入袋，四寶第4季合計稅前盈餘83.66億元，季減71.95%，南亞更季減97.5%。

台塑四寶2012年業績概況

	台塑 (1301)	南亞 (1303)	台化 (1326)	台塑化 (6505)
12月營收(億元)	130.23	163.97	267.76	784.47
月增率	-11.9%	+10.7%	+6.9%	-5.5%
年增率	-6.4%	-0.7%	+27.8%	+21.1%
第4季營收(億元)	420.46	453.74	740.07	2442.8
季增率	-0.4%	-1.4%	+18.5%	+14.8%
第4季稅前盈餘(億元)	28.51	1.36	34.02	19.77
季增率	-63.1%	-97.5%	-44.9%	-82.3%
第4季每股稅前盈餘(元)	0.47元	0.02元	0.6元	0.21元
全年營收(億元)	1730.35	1830.43	2880.25	8926.33
年增	-7.8%	-5.7%	+2.6%	+11.8%
全年稅前盈餘(億元)	162.77	46.28	71.08	24.4
年減	-59.9%	-83.6%	-80.5%	-90.1%
全年每股稅前盈餘(元)	2.66	0.59	1.25	0.26

資料來源：台塑集團、記者整理

衣不得體 形象大扣分



經濟日報 102.1.04

■吳孟潔

聰明的你滿腹經綸、學富五車，每日上班早到晚退，對於老闆交付的事情從不敢拖延、怠惰，也常常有令人意想不到的創意與巧思，但不知為什麼，你卻很難受到大家的肯定與支持，在公司裡脫穎而出？是否認真想過，可能是服裝穿著上，沒有配合行業別、公司文化與客戶對你的期待值，才受到冷落呢？

服裝，是無聲的代表器

根據國外社會心理學者研究顯示，即使公司的文化或行業的特性並不重視個人的服裝穿著，特別講究穿著自打扮合宜的人，升遷及成功機率還是比其他人來得高。因為，服裝除了蔽體保暖，修飾、美化身材的功能，還能無聲地表現出一個人的個性及處事的態度。

平日在公司中，有人喜歡穿著輕鬆、舒適的T恤、休閒褲，一方面覺得可以激發巧思創意與應付工作上的壓力，另一方面也認為輕鬆、舒適的穿著表現出不拘小節、平易近人的生活態度，容易與人溝通、協調事情。

但是，在商職場上，這樣的穿著可能被主管及客戶解讀成無所謂的態度，而失去對其專業能力的信任。

在公司時，因為老闆深知你的能力與背景，不會太在乎你的穿著，然而，無

論什麼行業，當你代表公司出席任何會議時，就算客戶端有你輝煌的學經歷表，仍會對你的外表賦予期待。當你站上台的一瞬間，看起來專不專業？看起來有沒有說服力？

看起來值不值得信任？會深深影響客戶當下對你專業上的判斷！尤其是有實力相當的競爭者出現時，穿著在客戶心中烙印下的形象，就可能成為決定性的因素之一。

重要場合，不能只依個人喜好穿衣

穿衣服是非常個人的事情，通常老闆不會直接告訴你服裝不得體，因為穿著得體合宜，是融入群體文化的基本常識。另外，除非交情夠，否則老闆提及穿著建議也可能被誤解是對個人的偏見與批評。

我們應當先建立一個觀念，專業能力是商職場上生存的基本條件。但專業能力好比是千里馬的心臟，別人無法一眼看出。所以想在團體裡發光發熱、展現才華，就必須外表看起來一樣專業才行；必須要有千里馬的健美外表，這樣伯樂才會看得見你。因為在社會層面上，大家對專業的期望是需要表裡一致、內外兼修的。

在商職場上，穿著得體合宜應該以出席的時間、地點、場合為考量，讓自己內、外在協調一致。藉由得體外在呈現

專業內在的表現，也是尊重自己、尊重他人、尊重場合的表現。此外，平日也要睜大眼睛看看老闆及主管們怎麼穿？當公司老闆或主管特別注意服裝穿著時，你與他們站在一起的穿著打扮就非常重要，讓外人看你們就是一個有組織、有效率的團體，又千萬不能穿得比老闆像老闆，以免讓老闆有失威嚴，感覺受到侵犯。相反的，有些老闆或主管穿得很輕鬆、隨意，但絕不表示你可以那樣穿。總之，因應不同狀況而適度調整自己的外表，表現出整體一致性與專業度才是最重要的。

(作者是美國國際形象協會(AICI)指定形象大使，本專欄隔周五刊登)



台灣外貿危機與因應之道

工商時報
102. 1. 04

台灣去年外貿表現不佳，經濟部日前召開年終記者會表示，將儘速與貿易夥伴洽簽自由貿易協定，以力促今年出口成長達到5.5%。我們樂見台灣外貿有好的表現，然這些年台灣出口卻每況愈下，二十年來台灣出口的全球排名已由第12落至第17，這個排名的變化讓人不勝唏噓。

同樣二十年，南韓出口排名已由第13升至第7，台韓一長一消，望之更令人沉痛。台灣確實有光榮的過去，二十年前不論出口排名、人均所得確實都在南韓之上，惟今非昔比，政府決策官員面對這一現實，總以為：「台灣若能與美、歐簽署自由貿易協定（FTA），未來幾年能加入跨太平洋夥伴協議（TPP），如此台灣自可走出目前的劣勢。」

我們要不客氣地指出，執政當局這樣的認知正顯示其對多邊貿易體系及台灣出口結構的缺乏認識。須知，貿易競爭力是產

業競爭力的延伸，沒有強的產業競爭力，縱令台灣出口產品在全球各國皆享有零關稅待遇，也未必能如南韓一樣能在海外攻城掠地。

試想，南韓這二十年來超越台灣靠的是FTA嗎？當然不是。韓國與歐盟的FTA於2011年7月才生效，韓國與美國的FTA更是推遲到2012年3月才生效，這說明韓國這二十年來出口快速成長，所倚賴者是強大的產業創新，而非我們決策官員所以為的FTA。事實上，根據美國官方統計，去年美國自FTA國家進口的成長率5.3%，而自非FTA國家進口成長5.6%；沒有與美國簽FTA的國家對美輸出反而更勝一籌，這足以說明FTA並非提振外貿的萬靈丹。

如果我們上述的判斷是對的，那麼改善台灣今天出口競爭力，最該做的事並非去洽談FTA，而是該集中資源去提升產業技術，活潑產業創新。創新、技術這些詞彙我們聽太多了，十多年來只要召開全國經濟發展會議、全國科技會議，總有無數的報告論及此事。但所論者多，所做者少，因為政府決策者並沒有體認到台灣經濟真有迫切的危機。為求政通人和，產業政策始終蕭規曹隨，從未有大破大立之企圖，待一日猛然發現後進國家出口迎頭趕上，輿論起而批評，內閣方寸大亂，忽而研提出口振興方案，忽而要求儘速與美、歐洽簽自由貿易協定。老實講，這全是病急亂投醫，因為讓一國出口競爭力下滑的根本原因，始終是在產業創新與技術，捨此不為，台灣外貿豈有再創奇蹟之日？

也許有人會說，洽簽FTA讓台灣業者出口享有零關稅待遇，不就能提高競爭力了嗎？這話沒錯，但稍微了解近五十多年來多邊貿易談判歷史的人都明白，在歷經烏拉圭回合談判後的全球關稅稅率已降至極低，如今美國、歐盟進口總額裡已逾半數屬零關稅。美國工業產品平均關稅稅率3.3%、歐盟4.4%，而台灣係多邊貿易體系世貿組織（WTO）的成員，這些零關稅待遇早已享有。

更值得注意的是，世貿組織成員在1997年簽署資訊科技協定（ITA），已促成半導體、電子產品、資訊通信產品約三百項的關稅調降至零，而這些降稅清單上的項目正是台灣出口最大宗的產品。若再加上烏拉圭回合協定裡的「零對零方案」、「化學品一致性方案」含括的農機、營建設備、醫療器材、鋼鐵產品、紙、藥品等等，台灣目前出口享有零關稅的情況已相當普遍。這說明台灣這些年出口競爭力不如人，顯然與簽不簽FTA沒有必然的關係。

我們並非反對洽簽FTA，惟細察全球多邊、雙邊貿易體系的競合，再看台灣產業持續滑落的附加價值率，當務之急自應放在產業的創新與技術上，切不可本末倒置。再者，如今台灣決策者這般熱中於FTA，看在美、歐的眼裡，豈不暗自竊喜而傳笑四方？未來一旦上談判桌，美、歐豈能

不獅子大開口？我方又豈能不丟盔卸甲？執政當局若僅圖個簽署協定的虛名，不明辨其間利害，不妥善研擬談判的戰略與戰術，一紙自由貿易協定簽下來，非但解決不了外貿困境，更將為台灣社會埋下不測之憂。

為政最懼捨根本而尚虛名，此風一成，則政策全數走樣。擴大內需之所以造出蚊子館，調降遺贈稅之所以引進熱錢炒房，廣設大學之所以造成人力供需失衡，皆非政策原意，但捨根本而尚虛名者，鮮有不蹈此覆轍。如今我們面臨外貿困境，若決策當局不以舉國之力突破台灣產業創新、技術的困境，只是蕭規曹隨地研提出口拓銷方案、不明究理地追逐FTA的簽署，到有一天我們也許會發現拓銷方案的名稱愈來愈響亮，FTA也愈簽愈多，但台灣的出口排名卻一年不如一年。

我們籲請政府決策者，要認真看待台灣外貿的危機。台灣去年出口幾已降至南韓出口規模的五成四，這誠然是極嚴重的警訊。然而解決危機必須務本，萬勿為虛名及虛妄的數字所惑。